

Русская Православная Церковь в первые годы советской власти: основные направления и результаты исследований современной отечественной историографии.

Таканова Надежда Сергеевна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Исторический факультет, Москва, Россия
E-mail: greek_world@mail.ru

История Русской Православной Церкви после Октябрьской революции 1917 года, в условиях установившейся советской власти уже достаточно продолжительное время привлекает внимание исследователей. Интерес к этой непростой и во многом неоднозначной теме прочно утвердился в отечественной и зарубежной историографии. И хотя иногда указывается, что наиболее изученным является период гонений на Церковь в 1920е - 1930е гг. [2, 4], существует большое количество работ посвященных более раннему времени, начиная от революции 1917 года до смерти Патриарха Тихона в 1925 году.

Следует отметить, что приход к власти большевиков поставил Русскую Православную Церковь в совершенно новые условия. Теперь она не просто лишилась государственной поддержки, но и оказалась в ситуации прямых гонений - чего до этого еще не происходило в истории России. По определению митрополита Иоанна (Венделанда), которое он дал в статье в Журнале Московской Патриархии в 1970 году, Русская Православная Церковь «оказалась в положении, близком к тому, которое знала и спокойно воспринимала Древняя Церковь» [3, 132]. Ведь и духовенство, и простые верующие наряду с материальными трудностями стали испытывать как психологическое давление, так и подвергаться прямым преследованиям. Кроме того, в стране началась длительная и кровопролитная Гражданская война, а потом голод и общий развал экономики повлияли на жизнь людей. Антицерковная политика большевиков, развернувшаяся фактически с самых первых революционных дней, стала неотъемлемой чертой всех последующих лет.

Период с 1917 по 1925 год занимает почетное место в современной (постсоветской) отечественной историографии. Достижения ее в этой области уже были в значительной мере освящены в работах Д.Б. Павлова [1] и С.Л. Фирсова [3]. Однако проблема изучения указанного периода все еще остается достаточно актуальной. В первую очередь это связано с неполнотой источниковой базы. Проводится огромная работа по поиску и публикации различных материалов, но до сих пор не все источники доступны для исследователей (прежде всего это касается документов карательных органов). Активно вводятся в оборот новые, ранее неизвестные или знакомые лишь узкому кругу специалистов документы. Но этот процесс далек от своего завершения. Кроме того, сам период становления системы антирелигиозной политики, новой модели взаимоотношений Церкви и государства, проблема поисков соответствующей модели существования Церкви в принципиально иных (чем прежде) условиях является сложным и неоднозначным и требует внимательного рассмотрения и всестороннего исследования.

Историки обращаются обычно к нескольким блокам проблем, которые включают в себя: 1) изучение положения Церкви в ходе революции 1917 года (сюда можно включить в качестве отдельного вопроса роль Русской Православной Церкви в Февральскую революцию); 2) вопрос об истоках и генезисе антирелигиозной политики большевиков; 3) Поместный Собор 1917 - 1918 гг.; 3) первые мероприятия советской власти по отношению к Церкви; 4) кампании по вскрытию мощей и по изъятию церковных ценностей; 5) личность, деятельность Патриарха Тихона и отношение к нему государственной власти; 6)

обновленческий раскол. Кроме общих работ можно отметить также различные исследования и публикации источников, касающиеся истории отдельных регионов.

Несмотря на активное изучение положения Русской Православной Церкви в первые годы советской власти остается целый ряд вопросов, которые предстоит рассмотреть историкам. Например, С.Л. Фирсов перспективным направлением исследований считает «анализ социально-психологического и морально-нравственного развития коммунистического общества в СССР в контексте государственной борьбы с религией и Церковью» [3, 471]. Также необходимым и интересным представляется обращение более пристального внимания на роль приходского духовенства и простых верующих в этот период, исследование роли отдельных выдающихся представителей духовенства верующих мирян, а также советской власти в процессе начинавшихся гонений на Церковь. Не утратит своей актуальности и введение в широкий научный оборот новых источников и проведение научных конференций, семинаров и круглых столов по обсуждению основных проблем этого периода.

Источники и литература

- 1) Павлов Д. Б. Отечественная и зарубежная историография государственно-церковных отношений. 1917 – 1922 гг. М., 2011
- 2) Понарин П.В. Государство, общество и Русская Православная Церковь в начале XX в. (1900-1920 гг.). М., 2012
- 3) Фирсов С.Л. «Власть и огонь». Церковь и советское государство: 1918 – начало 1940х гг.: очерки истории. М., 2014